



严明纪律把党建设得更加坚强有力

新华社记者 孙少龙

经党中央同意,自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

纪律是党的生命线,解决大党独有难题,必须旗帜鲜明加强党的纪律建设。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以强大的战略定力推进全面从严治党,下大气力抓纪律建设,不断完善纪律规矩,充分释放出全面从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号,彰显出我们党把伟大自我革命进行到底的坚定决心。

开展党纪学习教育要抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。《中国共产党纪律处分条例》是管党治党的基础性法规。要通过党纪学习教育推动党员干部认真学习党的纪律规矩,原原本本、认认真真学习条例内容,做到学纪、知纪、明纪、守纪,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则。要加强警示教育,运用典型案例和身边人身边事深刻剖析,不断增强警示教育的针对性和实效性,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏,真正做到查处一案、警示一批、教育一片。

纪律教育是一项长期工程,必须持之以恒、久久为功。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深化纪律教育、完善制度机制、提升纪律自觉,始终做到戒尺高悬、警钟长鸣,真正使铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循,把我们的党建设得更加坚强有力。

新华社北京4月21日电

文化中国行

新华社记者 陈刚 柯高阳

江海之畔,连接京杭大运河与长江的通畅运河静静流淌,南通唐闸历史文化街区枕河而生。建于1915年的地标建筑钟楼,每到整点准时响起浑厚的钟声,穿越百年的悠远时空。

春日午后,运河畔的广生制皂文化体验馆迎来一批批游客。“当年张謇先生创办大生纱厂,利用轧花剩下的棉籽榨油,再用油厂废料制造肥皂和蜡烛……”店员一边指导手工制皂,一边向游客讲述这座体验馆的前世今生。

这个文化体验馆由广生油脂厂原址改建而来。一百多年前,近代实业家张謇在唐闸白手起家,从以棉纺织业为主的大生纱厂开始,陆续创办了油脂厂、面粉厂、铁冶厂等。南通由此成为中国近代民族工业发祥地之一,被称作“中国近代第一城”。

光阴荏苒,时间的长流冲去往日的繁华。唐闸完整保留了旧时的遗迹,成为一座可以触摸历史的“活着的”博物馆。“以前工业类的遗址不会是我的游玩首选,这里却很有味道。”30岁的马来西亚游客李知铭在网上看到唐闸的游玩攻略,慕名而来。他说,唐闸历史文化街区保留了原貌特色,半天的游览下来学到很多知识,也留下美好记忆。

新世纪以来,南通对这里的工业遗存启动保护工作,打造历史文化街区。当地遵循修旧如旧原则,在保留原有风貌基础上,修缮建筑群落、新增服务设施。百年前堆放油脂的老仓库,“摇身一变”化作城市记忆展馆;昔日的碾米公司厂房,改造成活字印刷体验馆;原为工人生活配套的菜市场,引入商业街区元素打造成为唐闸北市区……

打卡工业遗存,感悟家国情怀、领略文化魅力……自2021年10月开街,唐闸北市区已累计接待游客300多万人次。街区还打造了夜间景观,融入全息光影墙、3D纱幕效果等时尚元素。光影场景流光溢彩、魅力四射,让游客沉浸式感受旧时南通的商贸繁盛。

百年遗存尽沧桑,风物骈阗与岁新。如今行走在通畅运河畔,依然可以听到繁忙的机杼声。“作为新一代的‘大生人’,我们要传承发扬张謇的企业家精神。”江苏大生集团有限公司董事长漆颖斌说。

据了解,南通留存至今的张謇近代民族工业文物遗存共有50余处,其中大生纱厂、大达内河轮船公司旧址等省级及以上重点文物保护单位就有10多处。南通市文化广电和旅游局文物处处长姜振华说:“工业遗产是历史的见证,其活化利用是现代生活的延续。”

(据新华社南京4月21日电)

百年工业遗存焕新生

走进「中国近代第一城」南通

我国首次实现核电商用堆批量生产碳-14同位素

新华社北京4月20日电(记者高敬)

记者20日从中核集团获悉,当天,完成辐照的碳-14靶件从中核集团旗下中国核电投资控股的泰山核电重水堆机组中成功抽出。这是我国首次实现核电商用堆批量生产碳-14同位素。

此前,我国碳-14同位素供应几乎全部依赖进口。利用商用重水堆辐照生产碳-14是泰山核电同位素生产基地建设的首个医用同位素项目。

“此后预计我们每年可以生产150居里左右的碳-14同位素,完全可以满足我国市场需求。”泰山核电相关负责人说。

记者了解到,碳-14是碳元素的一种具有放射性的同位素。碳-14作为示踪剂,广泛应用于农业、化学、医学、生物学等领域,具有极高的医用价值和科研价值,主要应用包括幽门螺杆菌检测、药代动力学研究等。



4月21日,在位于青岛市即墨区金口镇的青岛九合重工机械有限公司,工人在调试出口到海外市场的云梯车。新华社发

(接1版)

“以牺牲别国安全谋求自身安全,必然会陷入安全困境”“全球发展离不开和平稳定的国际环境”“践行全球安全倡议,为实现人权创造安宁的环境”……许多国家的领导人在同习近平主席的会谈会见中,对全球安全倡议作出积极回应。

所罗门群岛总理索加瓦雷说,倡议“展现了卓越远见和非凡领导力,所方对此表示高度赞赏和支持”。斐济总理兰布卡认为这一倡议“有利于维护和促进全球南方国家发展和利益”。洪都拉斯总统卡斯特罗表示,全球安全倡议“有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界”。

中国行动:苍生为念,彰显大国担当

转眼间,加沙战火已燃烧数月,冲突外溢风险进一步加大。“我们需要正常的生活,而不是无休止的战争”成为中东地区民众的共同心声。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,习近平主席多次就巴以局势阐明中国方案。去年11月,习近平主席出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会提出三方面“当务之急”,向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,深刻剖析巴以冲突症结,推动巴勒斯坦问题回到“两国方案”的正确轨道。

发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》;

派出中东问题特使访问中东五国,出席开罗和平峰会并开展穿梭外交;主持召开联合国安理会巴以问题高级别会议,推动安理会通过相关决议;持续向加沙地带提供紧急人道主义援助……中国始终为止战凝聚共识,为和谈铺路搭桥,彰显心系苍生的大国担当。

“中国是地区和世界的稳定力量。中国始终立足于解决问题,我们有目共睹。”巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说。

乌克兰危机延宕日久,习近平主席相继提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”,成为中方立场的基本遵循;同包括俄罗斯、乌克兰在内的各国领导人深入沟通,中方发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,多次派出特使穿梭斡旋,为早日实现和平发挥建设性作用。

“中方不是乌克兰危机的当事方、参与方,但一直在以自己的方式劝和促谈。”4月16日,习近平主席会见德国总理朔尔茨时表示,要把握“四要四不要”原则,推动早日和平解决乌克兰危机。

为饱受冲突困扰的国家和人民寻求和平解决方,是践行全球安全倡议应有之义。斡旋促成缅甸冲突相关各方在云南昆明举行多轮和谈,达成正式停火协议等重要成果;始终主张维护朝鲜半岛和平稳定,实现半岛无核化、建立半岛和平

机制;发布《关于阿富汗问题的中国立场》文件,呼吁国际社会加大力度向阿富汗提供人道援助……独立自主的原则,劝和促谈的立场,追求实效的举措,成为中国行动的鲜明特点。

“天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬”,习近平主席如此阐述中国方案中所蕴含的中华文明价值追求。“以人为本”“兼善天下”,中国是解决热点问题的推动者,更是全球安全稳定的捍卫者。

中国忠实履行安理会常任理事国职责和使命,是联合国第二大会费国、联合国第二大维和摊款国和安理会常任理事国中第一大维和行动出兵国。30多年来,中国已派出维和人员5万余人次,赴20多个国家和地区参加联合国维和行动,成为联合国维和的关键力量。

名字意为“中国”的孟加拉国女孩阿里法·沁念念不忘与中国的不解之缘。14年前,随“和平方舟”号医院船访问孟加拉国的中国医生成功守护这个“和平宝宝”的降生。入列至今,中国海军“和平方舟”号医院船航迹辐射全球,累计到访45个国家和地区,以妙手仁心和无疆大爱赢得各国高度赞誉。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫说,中国在多个领域践行全球安全倡议,坚持重视各国合理安

全关切,呼应了维护世界和平与安全、促进全球发展与繁荣的各国人民共同愿望。

中国智慧:命运与共,唱响和合之声

“夫吴人与越人相恶也,当其同舟而济,遇风,其相救也如左右手。”今年3月22日在北京一场研讨会上,美国哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长格罗雷姆·艾利森引用这一中国古籍中的故事,表示可以借鉴中国政治哲学理念来构建国际关系新模式,认为中国理念“更为明智”。

“二战以来,从美苏争霸到美国主导的单一极体系,这些体系都未能实现全面安全。”叙利亚执政党阿拉伯复兴社会党中央领导机构成员迈赫迪·达哈勒·阿拉说,全球治理的合理性应以“大小国家间平等互利”为基础,“这正是中国通过全球安全倡议对所有国家发出的呼吁”。

两年来,中国秉持开放包容原则,高举团结旗帜,唱响合作强音,为世界和平安宁凝聚最广泛国际合力。任何国家,只要愿意加入倡议,中国都欢迎;只要真心维护世界和平与安宁,中国都支持。

举办北京香山论坛、全球公共安全合作论坛(连云港)、中非和平安全论坛、中拉高级防务论坛……中国为各方加强安全理念和政策沟通搭建多个平台,积极参加香格里拉对话会、上合组织防务会、东盟防长扩大会等多边活动,阐释全

球安全倡议等理念。也门国家电视台副台长哈立德·阿勒延说,中国长期倡导真正的多边主义和客观公正的国际立场,体现追求共同利益和共同安全的核心价值。

首次举办中国-巴基斯坦-伊朗三方反恐安全磋商,推动《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会形成“阿联酋共识”,提出《全球人工智能治理倡议》,发起《全球数据安全倡议》……面对多重风险挑战,中国在反恐、气候变化、数字等多个非传统领域同各方深入开展安全合作。

伊拉克政治分析人士阿里·穆萨认为,中国尊重各国合理安全关切,不排斥特定一方,在中东地区收获广泛认可。

当前,维护和平安全、追求发展进步成为时代呼声。在二十国集团框架下提出国际粮食安全合作倡议,启用中国-太平洋岛国防灾减灾合作中心、中国-联合国和平与发展基金推动落实可持续发展议程……中国以脚踏实地的行动履行大国使命,倡导平等互利,推进互惠共赢,维护共同安全。

“这是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。”历史潮流虽有惊涛汹涌,和平发展终是大势所趋。中国将坚定做世界的和平力量、稳定力量、进步力量,同世界上所有爱好和平、追求幸福的国家和人民携手,共迎挑战,共创未来。(新华社北京4月21日电)

深入践行习近平法治思想 不断提升全省退役军人工作法治化水平

省退役军人事务厅党组书记、厅长 崔进豪

习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展,是全面依法治国必须坚持的指导思想和,也是新时代新征程退役军人工作法治建设的根本遵循。近年来,全省退役军人事务系统深入践行习近平法治思想,坚持把法治建设摆在突出位置,强化建章立制,狠抓政策落实,为全面推进全省退役军人工作高质量发展提供坚强法治保障。

一、提高政治站位,坚决扛牢法治建设主体责任。始终把深入学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务,深化思想认识,筑牢理论之基。严格落实“第一议题”制度,开展常态化专题学习研讨,引导党员干部深刻领会习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、核心要义、精神实质和实践要求,不断增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉、行动自觉。主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责,全面落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,充分发挥法治引领、规范和保障作用,全面推进涉退役军人领域依法行政、法律服务、普法宣传等工作,对法治建设重点工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。将法治建设纳入厅党组重要议事日程,与中心工作同部署、同安排、同督促、同考核、同奖惩,每年制定工作方案,明确目标任务和责任分工,建立月督促、季通报、年度考核机制,有力推进各项工作落实落地。

二、夯实工作基础,着力健全法规政策体系。立足新建建部门实际,坚持把健

全完善法规政策制度体系作为优先任务、基础工程。围绕贯彻落实《退役军人保障法》,出台《关于加强新时代退役军人工作的若干措施》,制定《关于贯彻落实〈退役军人政策制度改革方案〉的若干措施》,编制《甘肃省“十四五”退役军人服务和保障规划》,调整完善现行政策22项,补充空白政策18项,规范政务服务事项26项,在全国率先开发线上退役军人政策法规数字库,政策制度体系基本成形。推动将退役军人法律法规政策落实情况纳入地方党委政府绩效考核,建立督导检查、通报约谈机制,开展“法律政策落实年”“蹲点抓落实”活动,厅领导班子先后带队120次到基层开展调研督查,有力打通法律法规政策执行落地“最后一公里”。

三、强化依法行政,不断优化退役军人服务保障。牢牢扭住法治政府建设这个“牛鼻子”,依法依规办理退役军人各项事务,推动退役军人服务保障工作提质增效。积极加强和改进计划安置工作,实现了“三满意”(部队、安置单位和退役军人三方满意);创新“三带一送”(直播带岗、直播带货、直播带教、送岗下乡基层)“1+5”(以培训提升能力为基础,强化招聘活动、精准推荐、平台吸纳、定向输送、创业带动五个举措)工作模式,帮助3万多人就业。制发优待证61.6万张,上门悬挂光荣牌54万块,统一发布优待目录清单,省退役军人关爱基金会募集资金和物资总价值4882万元,有力帮扶援助困难退役军人。每年高规格举办“烈士公祭”仪式、开展“院原最美退役军人”选树活动,全社

会尊崇退役军人的氛围更加浓厚。“三支队伍”(“兵支书”队伍、志愿服务队、网评员队伍)在乡村振兴、基层治理、疫情防控、抢险救灾中发挥了重要作用。积石山6.2级地震发生后,该县20支退役军人志愿服务队第一时间投入抗震救援,并在灾后重建中发挥着重要作用。持续深化双拥共建工作,着力推动“双清单三助力”政策落实落地,全省累计投入资金22亿元,无偿划拨土地1.96万亩,帮助部队实施国防工程。各级走访部队1303次,发放价值1.3亿元的慰问品,协调解决部队“三后”问题1.4万多件。

四、深化法律服务,有力维护退役军人合法权益。维护退役军人合法权益是党中央赋予退役军人事务部门的重大职责使命,是坚持以人民为中心的发展思想的具体体现。与省司法厅联合出台《关于做好退役军人法律服务工作的意见》,将退役军人法律服务列入省级法治为民办实事项目。与省司法厅联合建立500多家退役军人法律服务站,实现省市县全覆盖,聘请法律服务人员3968人,提供便利化、“一站式”服务。对年龄偏大、重病伤残、长期在外的退役军人开辟绿色通道,开展线上受理、上门服务,累计为1.3万人提供无偿法律援助。坚持以退役军人满意度为根本追求,畅通诉求反映渠道,在落实政策、排忧解难上下功夫,全面加强“治重化积”,累计化解遗留问题2363件,调解个人诉求及日常纠纷5300多起。

五、加强普法宣传,大力营造学法用法浓厚氛围。全面落实“谁执法谁普法”

普法责任制,推动将退役军人法治宣传纳入全省“八五”普法规划,退役军人法治宣传教育工作常态化开展。弘扬社会主义法治精神,加强退役军人事务领域法治文化建设,坚持把《中华人民共和国退役军人保障法》等法律政策作为重点内容,列为各级退役军人事务部门党组理论学习中心组学习内容,定期开展集中研讨交流,提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。加大法律法规政策培训力度,有计划有步骤组织系统干部法律政策轮训,举办各级各类专题培训、政策讲座、知识竞赛等活动1200余场次,累计有2.1万余人次参加,不断提高系统干部理解政策、把握政策、执行政策的能力水平。拍摄“小枫说政策”等视频123部,推送微信短信12.5万条,开展退役军人法律政策“六进”活动109场次,全社会对退役军人法律政策的知晓度逐步提高。

新时代引领新征程,全省退役军人事务系统将始终以习近平法治思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作的重要论述,加强统筹协调,狠抓工作落实,全面推进退役军人工作法治化,全面推动全省退役军人工作高质量发展。



我国成功发射遥感四十二号02星

4月21日7时45分
使用长征二号丁运载火箭



4月21日7时45分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感四十二号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第517次飞行。

新华社发